

# 当好“电保姆”



电力工作人员正在检修送变电洪塘工程。

# 输送贴心服务



“宁波妈妈”张亚芬和孩子们在一起。



宁波电力镇海党员服务队来到特色苦瓜种植基地，服务安全用电。

放心

## 宁波不再“缺电”

10多年来，每到迎峰度夏之际，宁波一直存在“硬缺电”的现象，既缺负荷，又缺电量，同时也存在“软缺电”的现象。宁波电网存在局部区域网架性缺电，尤其是中心城区和边远农村的“季节性缺电”“结构性缺电”带来的“软缺电”问题，“有电供不出去”成为摆在供电人面前的又一个问题。

今年夏季，宁波的“硬缺电”现象得到了很大的改善，皖电东送1000千伏交流特高压和宾溪线度左岸—浙江金华±800千伏特高压直流输电工程先后投运，省外来电大幅增加，彻底改变了我省电力供应紧张的局面。在迎峰度夏期间，宾金直流送浙江最大功率约740万千瓦，占全省最大负荷的12%。今夏我省外来电力将达1930万千瓦左右，比去年同期增加500万千瓦以上。

当然，“硬缺电”得到了改善，“软缺电”问题得不到解决，宁波电力供应仍会难逃困境。

为解决内部的“软缺电”现象，自2007年首次召开全市电网建设工作会议以来，我市连续实施了一个个里程碑式的大规模建设工程，宁波电网进入政企合力建电网的“宁波模式”，有效缓解了电网“卡脖子”局面。宁波电网迎来建设高峰，电网建设投资量迅速放大。2007年当年就完成投资22亿元，是2006年的近2倍。2008年，又完成投资23.7亿元，再创历史新高。7年来，全市电网已累积完成投资177.47亿元。

在投资的拉动下，宁波电网规模实现快速扩张。截至2013年年底，宁波电网共有500千伏变电站6座，220千伏变电站42座，110千伏变电站176座，总变电容量达4811万千瓦安，是2007年的2.5倍，七年实现了超翻番。尤其是位于北仑的春晓变、慈溪的句章变、市区的姚江变3座500千伏超高压变电站的建成顺利投运，打通了我市电力输送的“断头路”，极大缓解了网架性供电紧张的矛盾，有效保证了一大批重点项目的顺利投产以及广大群众的生活用电，使我市彻底摆脱了电网发展长期滞后于经济发展的困境。

为了消除困扰农村用电的“卡脖子”问题，市供电公司通过新农村电气化建设，使农村供电可靠率、电压合格率分别达到99.85%、99.75%，综合线损率从5.3%下降到3.4%。

经过7年的共同努力，全市上下共同参与、共同支持电力发展的“一盘棋”工作格局已经形成，不断攻克了电网建设所中址土地落实难、线路政策处理难等问题。政企合力建电网的“宁波模式”成功经验在全省、全国得到推广。宁波市“科学发展、成就辉煌”之“百姓最受益十大民生实事”和“发展最给力十大重点工程”评选活动中，“宁波电网建设”获得近十年来“发展最给力十大重点工程”奖。

记者 杨江 通讯员 唐瑾瑾 王慕宾

## 张亚芬：用温暖双手“托”起贴心服务

自9月28日以来，前往鄞州供电营业厅办理业务的市民会发现，在营业厅东侧有一个心形大门，上书“张亚芬为民服务示范营业厅”，里面陈列着一个个爱心故事和一幅幅服务照片，这些都“诉说”着电力服务工作者给予市民的专业技艺和温馨服务。

“张亚芬为民服务营业厅”是浙江省电力公司第一家以员工名字命名的营业厅，作为电力系统仅有的几名五星级业务员，营业厅班长张亚芬多年来用自己的热情获得了一项项殊荣。“宁波妈妈”“2014浙江好人”“宁波好人”“100名感动我的浙电女性”“十大慈孝”人物等殊荣是对她最好的诠释。

### “六心”服务 构建电力与市民的温暖桥梁

“爱心、热心、细心、耐心、诚心、恒心”，这是张亚芬给自己定下的服务标

准。在她眼中，客户和家人一样，客户的事情就是自己的事情。2007年夏天，一场雷电暴风雨造成我市多条电力线路受损故障。当天，电力热线95598被拨打，傍晚时，一位市民来电称，他的老婆正产后坐月子，突然停电，导致空调停止运行，大人和小孩都热得难受。张亚芬得知后立即通知抢修人员必须第一时间抢修这位市民家的线路。经过抢修人员紧急抢修，晚上8时，电终于送上了，该市民再次打电话，不停地对张亚芬说“谢谢”。

### 慈善服务 点燃他人心中的明灯

张亚芬还一直热心慈善事业，播撒爱心，结对帮扶贫困学子和老弱病残，被孩子们亲切地称为“宁波妈妈”。

2009年的一个冬天早晨，张亚芬在一个早餐点买油条时，看到餐车旁有个小姑

娘，小小年纪就帮父母操劳生意，小女孩的境遇深刻地留在了张亚芬的心中。

第二天一早，张亚芬又来到那个早餐点，并认了姑娘小梦玲当干女儿。得知小梦玲就读的学校离家有五六公里远后，她联系了女儿所读的学校，把小梦玲转学到女儿同一所学校，方便她照顾小梦玲。

之后，小梦玲成了张亚芬家中的一员，每到周末、寒暑假，她都会把小梦玲接到家中，与女儿一起学习、玩耍。

资助云南、贵州、黑龙江等地10多位贫困生；抗震救灾，发动班组成员捐款，自己捐款4500元……张亚芬的爱心并不止于小梦玲，多年来，她走街串巷，哪里需要她，她就出现在哪里。

受到张亚芬的影响，她的女儿林茂华在学校成立了“小蜜蜂义工团”，如今，这个义工团已经资助了丽水景宁的34个孩子，并在大山深处建立了第一个图书馆。

爱心

## 您用的每一度电 “电保姆”都在身边

“你用电，我用心”为民服务百日行动、“风雨无忧”惠民工程、周密制定有序用电方案、提高应急响应能力……多年来，宁波供电公司用“保姆”式服务赢得了市民的高度认可。

### 百日行动 服务好每一度电

为实现全市供电服务承诺兑现率99.99%以上，提高供电可靠率、主动抢修覆盖率，从5月20日开始，宁波供电公司用100天时间集中提升供电服务整体水平，得到了市民的广泛好评。

“小草”服务队，已经在市民心中留下了深刻的印象，只要一提到这一服务队，市民都会竖起大拇指。目前，这支起源于奉化的服务队已经发展成12支队伍、70支分队，注册志愿者达1600名，为市民提供免费抢修、扶贫帮困、社区用电宣传、上门办理峰谷用电手续、免费电费短信提醒等服务。至今，宁波“小草”服务队已累计服务出勤3万5千余次，共计20多万工时，修理各类电器40余万件。

在山区农村，为解决山里居民尤其是老年人、残疾人出门交电费不方便，宁波供电公司推广农村地区台区经理制，进驻村级便民服务中心，构建完善的村所电力服务共建制度，深受农村居民的欢迎。

目前，各供电所已与宁波2106个村级

便民服务中心完成了对接工作，设立了服务驻村点，1047名台区经理每周定期定点到村办公，开展故障报修维修、电费查询缴纳、业务咨询代办、用电纠纷化解等七项驻村供电服务。

他们采用“流动营业厅”、POS机进村入户等方式服务农村客户，并不定期开展扶贫助困活动，让农村客户在家门口甚至足不出户，就能享受到便捷的供电服务。

### “六位一体” 让市民更方便

今后，市民缴纳水电费再也不用两头跑了。

宁波供电公司正着力打造微信、微博、手机客户端、短信、彩信、网站等“六位一体”智能互动服务平台，让市民足不出户实时查询用电信息、停电信息和缴纳电费。

今年，宁波供电公司浙江省首创“集中装表、分户接电”用电服务，住户用电由原来入住前有电变为入住后通电，大大减少用电纠纷和不安全用电因素；在国家电网公司系统内率先试点开展业扩报装协同优化工作，提升了供电服务效率；推出绿色惠民专用通道、同城营业厅均可受理业务、缴电费查电费可用微信等十大便民措施。

### 未来将打造“10分钟交费圈”

为确保优质服务长效机制，未来三年，宁波将实施“三三三”供电服务提升战略，即实现重大项目、重点工程办事效能、用电能效、服务渠道的“三个优化”；实现服务数据应用、“三基”水平、用电安全管理的“三个提升”；实现优质服务工作从被动服务向主动服务、从普遍服务向差别服务、从单向服务向互动服务的“三个转变”，不断加强精益化管理，着力提升供电服务效能。

服务效能持续优化。通过实施“用电业务规范化管理”“供电营业厅精益化管理”“水电气业务合作”等项目，实现供电服务效能持续优化。到2016年，公司低压居民、低压非居、高压业扩报装平均办理时间分别降至2个、4个、20个工作日，节能项目年节电量达到7560万千瓦时，年电能替代量达到3.5亿千瓦时。社会公用事业数据、服务全面共享，“10分钟交费圈”构建完成。

同时，未来，宁波供电公司还将把服务基础全面提升，到2016年，客户基础信息准确率维持在90%以上，智能电表覆盖率100%；完成45.25万只计量箱改造更新，惠及百姓65.7万户；完成全市9000公里农用低压线路改造升级，实现城乡用电安全一体化。

称心

秋收保电工作人员正在为农民宣传秋收安全用电知识。

